
НАУКОВИЙ ВІСНИК УЖГОРОДСЬКОГО УНІВЕРСИТЕТУ. СЕРІЯ: «ПЕДАГОГІКА. СОЦІАЛЬНА РОБОТА». 2025.  ВИПУСК 1 (56)

188

УДК 159.942 - 057.87:37.018 (045)
DOI: 10.24144/2524-0609.2025.56.188-191

Радченко Марина Ігорівна
кандидат психологічних наук, доцент

доцент кафедри соціальної роботи та реабілітації 
Державний університет «Київський авіаційний інститут», м.Київ, Україна 

radmar55@ukr.net
http://orcid.org/0000-0003-3253-4923

Прожога Ірина Валентинівна
кандидат економічних наук, доцент

доцент кафедри соціальної роботи та реабілітації 
Державний університет «Київський авіаційний інститут», м.Київ, Україна 

iryna.prozhoha@gmail.com
http://orcid.org/0000-0003-4991-8317

ОСОБЛИВОСТІ СОЦІАЛЬНО-ПСИХОЛОГІЧНОГО СТАНУ СТУДЕНТІВ ЗВО В 
УМОВАХ ЗМІШАНОГО НАВЧАННЯ

Анотація. Проаналізовано соціально-психологічні особливості самопочуття студентів у контексті 
змішаного навчання. Даний формат передбачає поєднання традиційних занять у аудиторії з дистанційною 
формою навчання, що відкриває нові освітні можливості, але водночас створює специфічні виклики для 
емоційного та соціального стану молоді. Особливості організації змішаного навчання можуть спричиняти 
підвищений рівень стресу та ризик емоційного вигорання, особливо серед першокурсників та студентів 
другого курсу, які знаходяться у процесі адаптації до навчального середовища закладів вищої освіти. 
Крім того, зміни в характері міжособистісних взаємин можуть знижувати рівень соціальної підтримки та 
послаблювати відчуття приналежності до академічної спільноти. Враховуючи це, дослідження соціально-
психологічного самопочуття студентів набуває значної актуальності для покращення освітнього процесу та 
формування ефективних психологічних стратегій підтримки. Наведено підсумки проведеного на початку 
та наприкінці парного семестру 2024 року дослідження соціально-психологічного самопочуття студентів 
2-го, 3-го та 4-го курсів факультету психології, комунікацій та перекладу КАІ. Мета дослідження – виявити 
особливості соціально-психологічного самопочуття студентів гуманітарного профілю за умов змішаного 
навчання, описати ключові проблеми, з якими стикаються студенти, а також розробити рекомендації для 
поліпшення їхнього емоційного комфорту та соціальної адаптації. Застосовано комбінацію кількісних та 
якісних дослідницьких підходів: кількісний аналіз результатів опитувань та якісний аналіз фокус-груп, які 
дозволили детальніше зрозуміти емоційні переживання студентів і специфіку їхньої соціальної взаємодії. 
Практична значущість статті полягає у визначенні факторів, які суттєво впливають на соціально-психологічне 
самопочуття студентів у змішаному форматі навчання. Доведено необхідність запровадження спеціальних 
заходів підтримки, особливо для студентів молодших курсів, серед яких психологічний супровід, використання 
технік емоційної саморегуляції та відповідне коригування освітнього процесу відповідно до індивідуальних 
особливостей адаптації здобувачів вищої освіти.

Ключові слова: соціальна адаптація, змішане навчання, соціально-психологічний стан, забезпечення 
психологічного благополуччя.

Вступ. Сучасна система вищої освіти активно 
трансформується та зазнає суттєвих перетворень, од-
нією з ключових тенденцій яких є впровадження фор-
мату змішаного навчання (blended learning). Ця мо-
дель поєднує традиційні аудиторні заняття з онлайн-
форматами, що з одного боку, розширює можливості 
студентів у здобутті знань, а з іншого – створює нові 
виклики для їхнього соціально-психологічного стану. 
Змішане навчання вимагає високого рівня самостій-
ності, відповідальності та самоорганізації, що може 
спричиняти стрес та емоційне вигорання, особливо 
серед студентів перших та других курсів, які ще не 
повністю адаптувалися до умов навчання у закладі 
вищої освіти. Також змінюється характер міжособис-
тісної взаємодії: знижується частота безпосереднього 
спілкування з викладачами та однолітками, що може 
впливати на рівень соціальної підтримки та почуття 
залученості до академічної спільноти.

Крім того, змішане навчання може загострювати 
соціальні нерівності: студенти з недостатніми техніч-
ними ресурсами чи складнощами в самоорганізації 
можуть відчувати себе менш успішними порівняно з 
однолітками. Все це робить дослідження соціально-
психологічного стану студентів у таких умовах акту-
альним та необхідним для вдосконалення освітнього 
процесу та розробки психологічних стратегій під-
тримки студентської молоді. Ця проблема особливо 

важлива у контексті модернізації освітніх програм, 
адаптації до цифрових технологій та забезпечення 
комфортного навчального середовища, яке сприяти-
ме не лише академічному розвитку, а й психологічно-
му благополуччю студентів.

Аналіз останніх досліджень і публікацій, у яких 
започатковано розв’язання даної проблеми. В на-
уковій літературі [3; 4; 5; 6; 7; 8] розглянуто різні ас-
пекти впливу змішаного та дистанційного навчання на 
соціально-психологічний стан студентів. Автори наго-
лошують на тому, що у студентів зростає відчуття три-
воги [3; 8], виникає психологічний дискомфорт [2; 5], 
посилюється почуття самотності та соціальної дис-
танції [6], погіршується загальний стан психічного 
здоров'я і процес адаптації [4; 7], а також погіршуєть-
ся рівень академічних успіхів серед студентів закладів 
вищої освіти [1]. Ці дослідження підкреслюють важ-
ливість врахування соціально-психологічних аспектів 
при впровадженні змішаного навчання, а також необ-
хідність розробки підтримуючих заходів для забезпе-
чення психологічного благополуччя студентів.

Тому метою статті є не лише встановлення осо-
бливостей соціально-психологічного стану студентів 
гуманітарних спеціальностей в умовах змішаного на-
вчання, а й висвітлення основних проблем, з якими 
вони стикаються, та формування рекомендацій для 
поліпшення їхнього емоційного комфорту й успіш-
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ності соціального пристосування.
Методи дослідження. В процесі роботи над ма-

теріалами статті був проведений теоретичний аналіз 
наукової літератури у сфері змішаного навчання та 
соціальної психології; був використаний метод анке-
тування для оцінки рівня стресу, соціальної інтегра-
ції, емоційного благополуччя та рівня задоволення 
студентами освітнім процесом. Також у дослідженні 
було застосовано психодіагностичний інструмента-
рій «Самопочуття. Активність. Настрій». Для досяг-
нення цілей статті застосовувались кількісні та якісні 
методи обробки даних: кількісний підхід для аналізу 
отриманих даних, а також метод фокус-груп зі сту-

дентами для поглибленого вивчення їхніх емоційних 
станів та специфіки соціальних взаємин. 

Виклад основного матеріалу. З метою досягнен-
ня поставлених завдань насамперед важливо поясни-
ти зміст поняття «змішане навчання» та виокремити 
його основні ознаки.

Змішане навчання (blended learning) – це модель 
освітнього процесу, в межах якої традиційні заняття 
в аудиторіях поєднуються з елементами дистанцій-
ного навчання, що сприяє гнучкості та адаптивності 
процесу засвоєння матеріалу студентами. 

Основні особливості змішаного навчання пред-
ставимо у таблиці 1.

Таблиця 1
Особливості змішаного навчання

Особливості змішаного 
навчання

Характеристика особливості

1. Гнучкість навчального 
процесу

Студенти мають можливість опановувати матеріал у комфортному для себе 
ритмі, працюючи з навчальними ресурсами у зручний час, що є особливо 
цінним при самостійному вивченні складних тем.

2. Поєднання традиційних та 
цифрових технологій 

Використання інтерактивних платформ (наприклад, Moodle, Google 
Classroom, Zoom, MS Teams) для організації дистанційного компонента 
навчання.

3. Індивідуалізація навчання Студенти можуть обирати темп, глибину опрацювання матеріалу, а також 
отримувати персоналізований зворотний зв’язок від викладачів.

4. Зміна ролі викладача Педагог виконує функцію не лише джерела знань, а й модератора освітнього 
процесу, консультанта який спрямовує студентів у їхньому навчанні [7]. 

5. Високі вимоги до 
самоорганізації студентів

Необхідність розвивати навички тайм-менеджменту, відповідальності та 
самоконтролю

6. Зміна соціальної взаємодії Зменшення безпосереднього контакту між студентами та викладачами, що 
може впливати на рівень залученості та соціальної підтримки.

7. Технологічні виклики Нерівний доступ до якісного інтернет-з’єднання та технічних ресурсів, що 
може створювати бар’єри для навчання

Такий підхід (табл.1) передбачає використання 
як синхронних форм (лекції, практичні заняття, ко-
лективні дискусії), так і асинхронних форматів (ін-
дивідуальна робота студентів, перегляд відеоматері-
алів, виконання інтерактивних завдань). Зазначимо, 
що змішане навчання відкриває нові можливості 
для модернізації освітнього процесу, однак водночас 
створює низку психологічних, організаційних та со-
ціальних викликів, що потребують дослідження та 

адаптації під потреби студентів.
Розглянуті вище особливості змішаного навчання 

певним чином впливають на соціально-психологіч-
ний стан студентів, який будемо визначати як інте-
гральний показник, що відображає емоційне само-
почуття, рівень соціальної адаптації, стресостійкість 
та міжособистісні взаємодії студентів. Отримані ре-
зультати були узагальнені та наочно представлені у 
таблиці 2.

Таблиця 2
Основні аспекти соціально-психологічного стану студентів у змішаному навчанні

Особливості змішаного навчання Вплив на соціально-психологічний стан студентів
Невизначеність, навантаження та 
необхідність самостійного освоєння 
матеріалу

Можуть спричиняти підвищений рівень тривожності

Відсутність безпосереднього контакту з 
викладачами

Може викликати почуття ізольованості та невпевненості

Баланс між онлайн- і офлайн-компонентами Впливає на рівень мотивації та емоційне вигорання студентів
Зменшення кількості очних зустрічей Ускладнює формування міжособистісних зв’язків та зменшує 

рівень соціальної підтримки [5]
Онлайн-комунікація не завжди може 
повністю замінити традиційні форми 
взаємодії

Зниження якості командної роботи та кооперації.

Відсутність безпосереднього невербального 
контакту з викладачем

Може впливати на розуміння матеріалу та ефективність 
навчання.

Високі вимоги до самоорганізації студентів Студенти з високим рівнем самоорганізації легше 
адаптуються до змішаного формату, тоді як ті, кому складно 
планувати час, можуть відчувати труднощі

Втрата звичних академічних ритуалів 
(лекційні аудиторії, перерви, особисті 
консультації)

Може знижувати рівень мотивації до навчання.
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Технологічні виклики Не всі студенти мають достатні цифрові навички для 
ефективного використання онлайн-інструментів, що може 
спричиняти додатковий стрес

Тривале використання цифрових пристроїв Може спричиняти втому, зниження концентрації уваги та 
когнітивне перевантаження.

Недостатня фізична активність через 
зменшення відвідування університету

Негативно впливає на загальне самопочуття студентів.

В умовах змішаного навчання цей стан зазнає 
суттєвих змін через зміну формату навчального про-
цесу та особливості дистанційної взаємодії. У верес-
ні - жовтні 2024 року на кафедрі соціальної роботи та 
реабілітації КАІ серед студентів другого, третього та 
четвертого курсів проводились фокус-групи з метою 
визначення впливу змішаного навчання на їхні емо-
ційні переживання та особливості соціальної взаємо-
дії. В процесі роботи фокус-груп був встановлений 
зв’язок між особливостями змішаного навчання та 
соціально-психологічним станом студентів.

З метою визначення впливу змішаного формату на-
вчання на самопочуття, активність та настрій студентів 
2, 3 та 4 курсів, які навчаються на факультети ФЛСК 
НАУ (зараз факультет психології, комунікацій та пере-
кладу КАІ) на початку та наприкінці парного семестру 
2024 р. була використана психодіагностична методика 
САН. У дослідженні брали участь 26 студентів четвер-
того курсу (кафедра соціальної роботи та реабілітації 
та кафедра педагогіки та психології професійної осві-
ти), а також 18 студентів другого та третього курсів 
(кафедра соціальної роботи та реабілітації). Отримані 
результати наочно представлені у рис. 1 та 2.

Рис.1. Середньоарифметичні показники САН на 
початку та наприкінці семестру (4 курс)

Отже, як видно із рис.1, самопочуття, активність 
та настрій у студентів четвертого курсу в середньому 
підвищилось наприкінці семестру, що може свідчити 
про сформованість адаптаційних вмінь у студентів 
старших курсів та підвищення рівня впрацьованос-
ті наприкінці семестру. Серед студентів четвертого 
курсу середньоарифметичні показники розподілили-
ся наступним чином: самопочуття активність та на-
стрій наприкінці курсу підвищились у 16 студентів 
(61,54%), а знизились у 10 студентів (38,46%).

Протилежну картину спостерігаємо на другому 
та третьому курсах (рис.2).

Як видно із рис.2, на молодших курсах спостері-
гається тенденція до зниження самопочуття, актив-
ності та настрою наприкінці семестру, що свідчить 
про недостатню розвиненість адаптаційних вмінь. 
Серед студентів другого та третього курсів серед-
ньоарифметичні показники розподілились наступ-
ним чином: зниження спостерігається у 12 студентів 
(66,67%), а підвищення тільки у 6-ти (33,34%).

Рис.2. Середньоарифметичні показники САН на 
початку та наприкінці семестру (2 та 3 курси)

Отже, можемо припустити, що на соціально-
психологічний стан студентів впливають не тільки 
особливості змішаного навчання, а й низка інших 
факторів, а саме: 1) Індивідуальні особливості: рі-
вень стресостійкості, особистісні якості, когнітивні 
стилі навчання. 2) Організація навчального про-
цесу: чіткість вимог, доступність матеріалів, якість 
викладання. 3) Соціальна підтримка: спілкування з 
однокурсниками, доступність викладачів, психоло-
гічна допомога. 4) Технологічне забезпечення: якість 
інтернет-з’єднання, доступ до навчальних платформ 
та цифрових ресурсів.

Висновки. У межах проведеного дослідження 
соціально-психологічного самопочуття студентів, 
які навчаються за змішаною формою, із застосуван-
ням методики САН було встановлено суттєві зміни 
в їхніх показниках протягом семестру. Виявлено, 
що у студентів 2-го та 3-го курсів спостерігалося 
зниження середніх значень самопочуття, активнос-
ті й настрою наприкінці семестру. Ці зміни можуть 
свідчити про посилення втоми, складнощі під час 
звикання до нового способу організації навчання, а 
також збільшення психоемоційного навантаження. 
Особливо яскраво це проявляється серед молодших 
курсів, студенти яких ще остаточно не адаптувалися 
до особливостей змішаного формату. У студентів 4-го 
курсу, навпаки, було виявлено позитивні зміни у по-
казниках самопочуття, активності та настрою. Пози-
тивна динаміка пояснюється кращою адаптацією до 
навчального процесу, наявністю ефективних навичок 
саморегуляції, підвищенням мотивації, пов'язаної з 
наближенням завершення навчання, підготовкою до 
майбутньої роботи за фахом. Підтверджено необхід-
ність впровадити додаткових заходів підтримки для 
студентів молодших курсів під час їх адаптації до 
змішаного навчання. Важливою є організація пси-
хологічного супроводу, застосування ефективних 
методів емоційної саморегуляції, а також організація 
освітнього процесу відповідно до індивідуальних 
характеристик студентів. Подальші дослідження пе-
редбачають зосередження уваги на механізмах адап-
тації студентів гуманітарних спеціальностей до стре-
сових факторів навчального процесу.
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FEATURES OF THE SOCIO-PSYCHOLOGICAL STATE OF HIGHER EDUCATIONAL STUDENTS IN 
BLENDED LEARNING CONDITIONS

Аbstract. The article researches specific aspects of the socio-psychological condition of students engaged in 
blended learning. Blended learning integrates traditional classroom instruction with online educational activities, 
offering students expanded possibilities for knowledge acquisition while simultaneously introducing unique socio-
psychological challenges. The study emphasizes that blended learning environments can trigger stress and emotional 
exhaustion, particularly among first- and second-year students who have yet to fully adapt to higher education 
settings. Modifications in interpersonal interactions might negatively impact students' perception of social support 
and their sense of belonging within the academic community. The study analyzes the socio-psychological condition 
of students in their second, third, and fourth years at the Faculty of Psychology, Communications, and Translation at 
KAI, comparing data from the start and the conclusion of the even semester in 2024. The article aims to explore the 
socio-psychological characteristics of students majoring in humanities during blended learning, identify significant 
issues they encounter, and propose practical recommendations to enhance their emotional well-being and social 
adjustment. Quantitative analysis was utilized to interpret the collected data, whereas focus groups with students 
allowed an in-depth understanding of their emotional experiences and distinctive aspects of social interactions. The 
practical outcomes of the study include the identification of critical factors impacting students' socio-psychological 
condition in blended learning settings and emphasizing the necessity for enhanced support for lower-year students 
during the adaptation phase. Supportive measures include psychological counseling, implementing emotional self-
regulation techniques, and structuring educational processes in alignment with the students' specific adaptation needs 
and perceptual characteristics.

Keywords: blended learning, socio-psychological condition, social adjustment, psychological well-being.


